Тема: «Тире между подлежащим и сказуемым»
Цели: закрепить понятие о способах выражения подлежащего и сказуемого; показать условия постановки тире между подлежащим и сказуемым; развивать навыки синтаксического разбора изложения текста, познавательный интерес.
Планируемые результаты: учащиеся узнают условия постановки тире между подлежащим и сказуемым; научатся соблюдать правильную интонацию в соответствующих предложениях; объяснять языковые явления.
Ход урока
1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний
Объяснительный диктант
Весна-утро года. Она улыбается людям. По утрам лужи  еще покрывает тонкий ледок. В ложбинках чернеет снег. На пригорках появились первые цветы. Они нежны и хрупки. Просыпаются и деревья. В них начинает движение сок. Березовый сок вкусный и полезный. Птицы наполняют лес своим щебетом.
Определите  грамматические основы  предложений, укажите, чем выражено подлежащее и сказуемое.
Далее предложения записаны на доске. Поставить знаки препинания. Объяснить их
Фламинго строят гнезда по берегам морей.
Осина — дерево.
Малина — кустарник.
— Прочитайте предложения. Скажите, какие из них можно объединить по нескольким признакам одновременно.
Можно объединить второе и третье предложения. В них говорится о растениях. Оба предложения состоят из двух слов.
— Найдите в предложениях подлежащее.
В первом предложении подлежащее осина, во втором — малина.
— Найдите в предложениях сказуемое.
В первом предложении сказуемое дерево, во втором — кустарник.
2. Формулирование теми и цели урока
— Обратите внимание на знак, который стоит между подлежащим и сказуемым в выделенных вами предложениях, и сформулируйте тему сегодняшнего урока.
Между подлежащим и сказуемым во втором и третьем предложениях стоит тире. Значит, тема сегодняшнего урока — «Тире между подлежащим и сказуемым».
Цель урока: познакомиться с правилом постановки тире между подлежащим и сказуемым: учиться находит предложения, в которых ставится тире между подлежащим и сказуемым.
3. Изучение нового материала
— Давайте еще раз обратимся к выделенным вами предложениям. Скажите, словами какой части речи выражены подлежащее и сказуемое в первом предложении.
В первом предложении подлежащее осина и сказуемое дерево выражены именами существительными.
— В каком падеже стоят эти имена существительные?
Эти имена существительные стоят в именительном падеже.
— Расскажите, чем выражены подлежащее и сказуемое во втором предложении.
Во втором предложении подлежащее малина и сказуемое кустарник выражены именами существительными в именительном падеже.
— Сделайте вывод, в каком случае между подлежащим и сказуемым ставится тире.
Если подлежащее и сказуемое выражены именем существительным в именительном падеже, то между ними ставится тире.
Правило повторяется учащимися 2—3 раза.
— Прочитайте новый материал в учебнике. Сравните его с нашим выводом.
4. Словарно-орфографическая работа
— Работая с новым правилом, мы с вами одновременно ведем разговор о растениях. Новое словарное слово тоже будет на эту тему. Первая его часть обозначает отличительный знак государства, города, сословия. Вторая часть обозначает меру земельной площади, равную ста квадратным метрам. Третья часть представляет собой мягкий вариант окончания имени прилагательного в мужском роде, в единственном числе, в именительном падеже. Назовите это слово.
Это слово гербарий.
— Скажите, что такое гербарий. Ваш ответ должен соответствовать теме урока.
Гербарии — собрание засушенных растении.
— Посмотрите на карточку со словом гербарии. Pасскажите о его правописании.
Слово гербарий состоит uз трех слогов. Второй слог ударный. Непроверяемая 6езударная гласная е, которую надо подчеркнуть и запомнить.
— Напишите предложение, раскрывающее лексическое значение слова гербарий.
Какая особенность есть в этом предложении?
В зтом предложении между подлежащим и сказуемы. ставится тире, так как они выражены существительными в именительном падеже.
6. Закрепление изученного материала (.продолжение)
Упражнение 2 (написано на доске)
Распустил он свои сильные корни под з...млей, пробился через травы и начал на лугу р...сти.
Терн кустарник хитрый, к...рнями размножается.
Расчистил землю вокруг, окружил себя подру...ками.
Так и отв...евал терн землю для леса и луга.
Б...ре...ки белолицые кр...савииы.
Осинки милые ш...птунъи.
— Прочитайте предложения. Напишите их в логической последовательности так, чтобы у вас получился текст. Расставьте знаки препинания.
Терн — кустарник хитрый, корнями размножается. Распустил он свои сильные корни под землей, пробился через травы и начал на лугу расти. Расчистил землю вокруг, окружил себя подружками. Березки — белолицые красавицы. Осинки — милые шептуньи. Так и отвоевал терн земли для леса и луга.
— Прочитай составленный текст. Назовите предложения, которые соответствуют теме сегодняшнего урока.
Скажите, почему в них ставится тире.
Расскажите о правописании слов с пропущенными буквами.
Найдите в тексте слова, состав которых соответствует схеме:
— С каким новым материалом мы сегодня познакомились?
Мы познакомились с постановкой тире между подлежащим и сказуемым.
— Когда между подлежащим и сказуемым ставится тире?
Ответы учеников.
Оценивается работа детей на уроке.
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